
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 4ª Reunião Ordinária 

 ETAPA DE COLETA DE DADOS DO CENSO DEMOGRÁFICO 2010 

Aos 17 dias do mês de Setembro de 2010, às 14:30, no ACIAC - ASSOCIACAO COMERCIAL, INDUSTRIAL E AGROPEC, do município, CAPINÓPOLIS,
Estado MG, foi realizada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, presidida pelo(a) RAHILDA PRADO DE FARIA
representante do IBGE, com a presença dos seguintes membros:

BERNARDES LUIZ DE LIMA - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPINOPOLIS
DINAIR MARIA PEREIRA ISAAC - PREFEITURA MUNICIPAL DE CAPINOPOLIS
EUDES MACIEL DE LIMA - SOCIEDADE CIVIL
JANEIR PARREIRA DE LIMA - LOJA MACONICA 
JOAO ALFREDO MARTINS DA SILVEIRA - SOCIEDADE CIVIL
JOSE MARIA MARTINS - UNIVERSIDADE FEDERAL DE VIÇOSA - UFV / CEPET
MARIA ZELIA CRUZ - IGREJA CATOLICA APOSTOLICA ROMANA

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou iniciada a 4ª Reunião Ordinária da COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do
Município CAPINÓPOLIS  e, em seguida, foram tratados os assuntos inerentes à coleta de dados: 

1. Comentários sobre a reunião anterior e/ou esclarecimentos de dúvidas pendentes.
Não.

1.1. Informações da Pré coleta:

 Foram apresentados os resultados da Pré-coleta para o município (endereços)?
Não.

2. COBERTURA DA COLETA DE DADOS

2.1. Foram apresentados os conceitos de: domicílio e morador, data de referência, pessoa recenseada e pessoa entrevistada, questionário básico
e da amostra, fração amostral e dados do censo e a importância de responder de maneira correta as perguntas do Censo?
Sim. Caso sim, de que forma?
Explicacao

2.2. Foi apresentado relato do andamento da coleta baseado nos relatórios do SIGC?
Sim. Caso sim, de que forma?
Com acesso ao sistema.
Com planilhas impressas ou em arquivo.

2.3. Algum membro da CMGE apontou falha na cobertura, indicando domicílios não recenseados (em setores de coleta iniciada ou encerrada)?
Não.

2.4. Caso a resposta a pergunta anterior tenha sido sim, o Presidente da CMGE obteve informações para verificação da falha apontada junto ao
CNEFE? (Indicação de endereços dados como não recenseados).

2.5. Existe possibilidade dos membros da CMGE apoiarem o trabalho de supervisão e a abertura de unidades fechadas e casos de recusa?
Sim. De que forma?
A Sra. Dinair e o Sr. Bernardes colocaram os cadastros municipais à disposição do IBGE e  os membros da Comissão se comprometeram a identificar
endereços que ainda não tenham sido recenseados, encaminhando esses casos para o Posto de Coleta.

3. Outros assuntos: comentários, sugestões e decisões.
Todos os presentes manifestaram preocupação quanto ao número de habitantes recenseados até o momento no Município, com  51% dos setores já
coletados, levantando a possibilidade de que não se atingisse a estimativa divulgada pelo IBGE em 2009. A Presidente da Comissão esclareceu que a coleta
ainda não está próxima da conclusão e que ainda está acontecendo a etapa de supervisão, com revisão criteriosa de todos os setores, incluindo a verificação
de todos os domicílios vagos, fechados e de uso ocasional, bem como a realização de reentrevistas em busca de omissão de moradores e outras falhas. O
número de domicílios vagos no Município foi apontado como indício de que, apesar de ter aumentado o número de residências, não houve crescimento
populacional na mesma proporção. Os conceitos de morador e não-morador, já discutidos em reuniões anteriores, foram novamente esclarecidos pela
Presidente. A Sra. Dinair perguntou se o recenseador não poderia se utilizar de perguntas tendenciosas que induzissem o informante a uma  declaração
equivocada sobre ser ou não morador da cidade e a Sra. Rahilda explicou que  os recenseadores são orientados para fazer as perguntas exatamente como
formuladas no manual de treinamento, para evitar qualquer interferência pessoal na resposta. A Presidente da Comissão  sugeriu que a Prefeitura
disponibilizasse um espaço na estação de rádio local para que a população seja novamente alertada sobre a importância de exigir identificação de pessoas
que se apresentem como  recenseadores do IBGE, tendo em vista que já ocorreram casos de pessoas  mal intencionadas se fazendo passar por
trabalhadores censitários,  e foi sugerido pelo Sr. Bernardes que os presentes se empenhem em descobrir casos assim, no que todos concordaram.
 A Sra. Maria Zélia e a Sra. Dinair tiveram que se ausentar antes do final da reunião, em virtude de compromissos anteriormente assumidos 



Relação dos participantes do IBGE que estiveram presentes na reunião:
Larisse Pereira de Moraes - Agente Censitária Municipal de Capinópolis; Pablo Augusto de Araújo Franco - servidor da Agência do IBGE em Ituiutaba;  e
Leydiane Martins Silva, que exerce as funções de Agente Censitária Supervisora Administrativa na Subárea Ituiutaba.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram: 
Diógenes Parreira de Souza, representante da Sociedade Civil; Edmar José da Silva, da ACIAC; Gladiston Pires dos Santos, representante da Rádio Novo
Tempo; José Humberto Fontoura, representante do IMA;  Luís Antônio Maia e Paulo Roberto Dantas, da Prefeitura Municipal de Capinópolis; Miguel
Aparecida Nisrala, representante do Rotary Club; Paulo Henrique Ferreira Fontoura, do Sindicato dos Produtores Rurais; Waldeny Maria da Luz,
representante da EMATER.

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo. 
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


